

政务动态

ZHENG WU DONG TAI

杨巨才出席2021年度全市煤矿安全生产例会

本报讯(记者王洋)4月1日,副市长杨巨才出席2021年度全市煤矿安全生产例会。会议以视频会议形式召开到县一级。会上,市直相关单位负责人通报了2021年度第一季度安全生产情况,并就下一步工作进行了安排部署。杨巨才强调,今年是中国共产党成立100周年,做好全市煤矿安全生产工作至关重要。各级各有关部门一是要认清当前面临的形势和任务,不要盲目乐观,切实承担起保护人民生命安全的重大政治责任,全面落实好岗位职责;二是要进一步提高政治站位,煤矿安全生产是工作中的重中之重,要不断增强煤矿安全生产的责任感和紧迫感,进一步压实企业及相关单位的主体责任,夯实安全生产基层基础工作,确保煤矿安全生产工作稳定向好;三是要加大安全生产培训力度,各企业安全生产负责人要带头学,不断提高培训能力、履职能力、业务能力,为安全生产防范意识打下良好的基础;四是要做好定期专项检查,严重违法违规生产的问题目前依然存在,一旦发现企业违法违规的行为移交相关部门严肃依法依规处置,扎实推进安全生产工作再上新台阶,为我市“十四五”转型出雏型开好局,作出煤炭行业应有的贡献。

省政协机关联合党支部在吕梁开展主题党日活动

本报讯(记者罗丽)3月30日至31日,由省政协机关与资源环境委员会副主任杨春明带领的省政协机关联合党支部在吕梁开展党史学习教育主题党日活动。市政协副主席李真、市政协秘书长杨成元陪同。活动中,党员们怀着崇敬的心情,先后来到吕梁党史主题公园、泰化文化园、高家沟高级军事会议纪念馆、林迈可李效黎纪念馆参观学习,重温了入党誓词。通过珍贵的历史图片、详实的档案史料、生动的音像资料,重温老一辈革命家和老一代共产党人在吕梁时期留下的优良传统和作风,深刻感悟吕梁精神的时代内涵,现场接受党性教育。大家还来到泰化康乐中心进行调研,开展党建工作交流活动。此次主题党日活动让党员们受益匪浅,对吕梁精神有了更加深刻的感悟,进一步提升了学党史、悟思想、办实事、开新局的思想自觉和行动自觉。大家表示,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,扎实开展党史学习教育,不断增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”;要充分发挥党员先锋模范作用,以革命先辈为榜样,提高为委员履职服务的能力和水平,以优异的工作成绩迎接建党100周年。

市政协机关举办党史学习教育专题讲座

本报讯(实习记者梁英杰)4月1日,市政协机关以“政协讲堂”形式举办党史学习教育专题讲座,邀请省民盟原专职副主委刘本旺以《中国政治发展与中国共产党的伟大历史使命》为题作了专题讲座。市政协机关、市直各民主党派和工商联机关全体干部聆听讲座。讲座中,刘本旺以中国共产党的诞生、近代中国革命、党史简要回顾,深刻阐述了中国政治发展史、中国共产党的发展史以及红船精神、红色革命精神、改革开放精神,既有对史实史料的理性分析,也有对政治意义和政治建设的解读,为市委全面理解、准确把握政治发展和中国共产党的光辉历史提供了很好指导。聆听讲座后,与会人员表示,党的百年历史蕴含着丰富的政治营养和精神瑰宝,将以认真的态度学习好,持续深化对党史知识的学习掌握,用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,知史爱党、知史爱国,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”;以担当的精神传承好,从自身做起,学习党的历史,传承红色基因,汲取精神力量,担当使命、薪火相传;以务实的作风运用好,自觉将党史学习融入政协工作,把学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行转化为实际行动,以学习的成效推动政协事业发展。

住建部新规: 县城新建住宅不得超过18层

新华社北京3月30日电(记者王优玲)住房和城乡建设部近日公布的《关于加强县城绿色低碳建设的通知(征求意见稿)》要求,限制县城居住建筑高度。县城居住建筑高度要与消防救援能力相匹配。县城新建住宅以6层为主,6层及以下住宅占比应不低于75%。县城新建住宅最高不超过18层。确需建设18层以上住宅的,应严格充分论证,并加强消防应急、市政配套设施等建设。通知要求,控制县城建设密度和强度。县城建设应疏密有致、错落有致,既要防止盲目进行高密度高强度开发,又要防止“摊大饼”式无序蔓延。县城人口密度应控制在每平方公里0.6万至1万人,县城建成区的建筑总面积与建设用地面积的比值应控制在0.6至0.8。通知强调,严守县城建设安全底线。县城建设要坚持系统观念,统筹发展与安全,明确县城建设安全底线要求。县城新建建筑应选择安全、适宜的地质进行建设,避开山洪、滑坡、泥石流等地质和自然灾害易发的区域,并做好防灾安全论证。此外,县城建设应充分利用原有地形地貌,不挖山、不填湖,不破坏原有的山水环境,保持山水脉络和自然风貌。

有序推进新冠疫苗全民接种 您所关心的问题请看这里

为了有序推进全民新冠疫苗预防接种,根据我省市新冠疫苗接种工作整体部署安排及相关要求,目前启动新冠疫苗分阶段接种工作,截至3月30日,我市共接种新冠疫苗181971剂次,136642人接种了新冠灭活疫苗,其中45290人完成了2剂次的接种。当前境外输入风险仍然存在,疫情防控不能放松。接种疫苗是预防控制新冠肺炎疫情的有效手段。

吕梁市疾控中心把市民关心的问题汇总,在这里为大家一一解答。

一、新冠疫苗科普

1、新冠疫苗有必要打吗?

我国新冠病毒疫苗接种的基本原则是“知情、同意、自愿”。

疫苗接种是预防控制传染病最有效、最经济、最便捷的手段,新冠疫苗也不例外,所以预防新冠肺炎最好的办法就是接种疫苗。目前,虽然我国疫情形势总体平稳,但仍然存在疫情输入和局部流行风险。通过接种疫苗能够对个体和人群进行有效保护,接种疫苗能够降低感染率、重症率和死亡率。接种疫苗的人群越多,拥有免疫力的人就越多,这样就能够有效控制新冠病毒在人群中的传播,起到保护自己、保护家人、保护他人、保护整个人群的作用。在做好个人防护的同时应尽早接种新冠疫苗,早日形成人群免疫屏障,有效阻断疫情传播,巩固来之不易的防控成果。

2、新冠疫苗是否安全?

我国上市的新冠病毒疫苗,均已按照规范开展了临床研究,获得了国家药监部门的批准,并通过严格鉴定。目前我市接种的新冠病毒疫苗均是灭活疫苗,使用的疫苗研发生产最传统最经典技术路线,即在实验室或疫苗生产车间培养新冠病毒,然后将其灭活,使之没有毒性,但其进入人体后依旧能刺激人体产生抗体,从而起到保护作用,安全性较高。

3、如何保障新冠疫苗的有效性、安全性?

在疫苗储存和运输过程中要求定时检测,记录温度,确保新冠病毒疫苗在储存、运输全过程中处于规定温度环境和运输的相关要求。在接种过程中,我们加大了人员培训,要求医务人员严格执行“三查七对一验证”的操作规程,通过规范的操作来充分保障疫苗的有效性和安全性。

4、哪些人可以接种新冠疫苗?

现阶段,吕梁市内18周岁以上符合接种条件的居民都是本次接种的服务对象。不区分是否为吕梁户籍,是否参加了医保,是否为重点行业人员。

5、新冠疫苗接种需要付费吗?

不需要。相关费用由医保基金和财政共同承担。

6、现阶段吕梁市有哪些厂家的相关疫苗可以接种?

目前吕梁提供大家接种的疫苗就是一种。国药集团北京生物制品研究所生产的灭活疫苗,后续将会根据国家安排提供其他企业疫苗。

7、新冠疫苗需要接种几针?

现阶段可以使用的疫苗有3种:灭活疫苗、腺病毒载体疫苗、重组亚单位疫苗。灭活疫苗需要接种2针;腺病毒载体疫苗接种1针;重组亚单位疫苗需要接种3针。目前我市使用的是灭活疫苗推荐免疫程序为两针,尽量在56天内完成,接种部位是上臂三角肌。今后新增疫苗的接种程序严格按照该疫苗说明书来执行。

8、不同厂家生产的新冠疫苗可以替代接种吗?

现阶段建议用同一个产品完成接种。在疫苗无法继续供应、需异地接种等特殊情况下可用相同种类不同企业的产品完成接种。

9、接种对象有哪些情况应暂缓接种新冠疫苗?

目前阶段,有以下情况者,建议暂缓接种新冠疫苗:

- (1)对疫苗中任何成分过敏者;
- (2)既往发生过疫苗严重过敏反应者(如急性过敏反应、血管神经性水肿、呼吸困难等);
- (3)患有未控制的癫痫和其他严重神经系统疾病者(如横贯性脊髓炎、格林巴利综合征、脱髓鞘疾病等);
- (4)正在发热者,或患急性疾病,或慢性疾病的急性发作期,或未控制的严重慢性病患者;
- (5)妊娠期妇女。

10、对特定人群有哪些接种建议?

- (1)60岁及以上人群:建议接种;
- (2)18岁以下人群:暂不推荐接种;
- (3)慢性病人:药物控制好的,建议接种;
- (4)育龄期妇女和哺乳期妇女:接种后怀孕或在未知怀孕的情况下接种,不推荐采取特别医学措施(终止妊娠),做好随访和定期检查;备孕者可以接种;哺乳期女性,建议接种,接种后建议继续母乳喂养;
- (5)免疫功能受损人群(如恶性肿瘤、肾病综合征、艾滋病患者、HIV感染者等):灭活和重组亚单位疫苗,建议接种;腺病毒载体疫苗,建议充分告知,个人权衡;
- (6)既往新冠肺炎患者或感染者:感染后

6个月内罕见再次感染发病,在充分告知的基础上,可在6个月后接种1剂。

11、过敏体质可以接种新冠疫苗吗?

新冠疫苗主要成分为灭活的新冠病毒(抗原),其次是各种辅料,包括氯化钠、氢氧化铝、磷酸二氢钠等。如果没有明确对上述成分之一过敏的,则可以接种。受种者可能由于个人体质原因,对某种食物、药物如青霉素、磺胺类等过敏。一般来说,对疫苗所含成分过敏者才是接种禁忌,根据目前使用的新冠疫苗说明书,疫苗不含青霉素、磺胺类药物等抗生素,并且准备接种时不是处于过敏发作期,可以正常接种,具体使用参见疫苗说明书。

12、接种新冠疫苗会出现不良反应吗?

任何一种疫苗,不管是在临床试验阶段,还是上市后大规模使用阶段,都有可能发生不良反应。从前期新冠病毒疫苗临床试验研究结果和紧急使用时收集到的信息,新冠疫苗常见的不良反应与已广泛应用的其他疫苗基本类似,主要为接种部位轻微的红肿、硬结、疼痛等,也可能会有过性的发热、乏力、恶心、头疼、肌肉酸痛等,一般不需要特殊的处理,这是疫苗本身特性之一,并不代表疫苗本身的质量和安全性存在问题。

13、新冠疫苗接种以后多久会起作用?

从前期已经发表的相关疫苗文献来看,在接种疫苗第二剂次的两周以后,会产生较好的免疫效果。

14、新冠疫苗打完能管多久?

由于新冠疫苗使用时间还不满一年,能提供多长时间的保护还没有充分的科学证据证明。但是目前数据显示,疫苗保护期在半年以上是没有疑问的。

15、近期接种过其他疫苗能否再接种新冠疫苗?

由于新冠疫苗为新上市疫苗,目前尚无与其他疫苗同时接种后免疫原性与安全性的相关研究报道,为便于准确监测接种后的不良反应,新冠病毒疫苗和其他疫苗可以分开接种,建议与其他疫苗至少间隔14天以上,包括:HPV疫苗、流感疫苗等。但若需接种狂犬病疫苗或破伤风疫苗,可以不考虑间隔,优先接种狂犬病疫苗或破伤风疫苗。具体以疫苗产品说明书为准。对于接种过免疫球蛋白的受种者,1个月后再接种新冠疫苗。

16、新冠疫苗接种后是否可以戴口罩?

不可以。所有疫苗的保护效果都不是100%,新冠疫苗也不例外。且新冠疫苗接种仍在持续推进中,覆盖率远没有达到免疫屏障的要求,在当前的形势下,仍然需要执行

日常防控措施,“防疫四件套”勤洗手,戴口罩,勤通风,保持社交距离不能丢。

17、接种新冠疫苗后还需做核酸检测吗?

接种疫苗可以在一定程度上降低感染后发病风险,但任何疫苗的保护效果都不能达到100%,必要时仍需配合相关部门进行核酸检测。但接种前无需开展核酸及抗体检测,接种后不建议做常规检测抗体作为免疫成功与否的依据。

18、我准备怀孕,能接种新冠疫苗吗?

建议全程接种新冠疫苗3个月后再考虑怀孕。如果在接种后怀孕或在未知怀孕的情况下接种了疫苗,基于对疫苗及其成分的安全性认知和同类型疫苗使用经验,不建议仅因接种新冠病毒疫苗而采取特别医学措施(如终止妊娠)。建议做好孕期检查和随访。

二、新冠疫苗接种注意事项

1、接种前

- (1)了解新冠疫苗相关知识及禁忌症等,做好接种准备。
- (2)了解接种流程,确定是否需要预约。
- (3)携带相关证件(身份证或其他有效证件)。

2、接种时

- (1)做好个人防护。
- (2)如实告知本人健康状况和接种禁忌等信息,配合现场接种人员工作。
- (3)确认第二针接种时间。

3、接种后

- (1)接种30分钟,无异后可离开,保存好接种凭证。
- (2)接种后如身体不适,及时就医,并报告接种单位,会及时跟进。
- (3)接种后仍需做好个人防护。

三、其他你想要了解的

1、新冠疫苗怎么预约接种?

按照接种门诊公示的预约方式进行预约接种;目前是集体单位预约,接下来我们会根据省级的统一安排,大家可以通过“健康山西”公众号、三晋通等进行个人预约。

2、到哪里可以接种?

目前,全市各县(市、区)共设置172个新冠病毒疫苗接种点,承担全市各类目标人员接种对象的接种任务。同时,将根据接种工作需求,会及时扩充接种点,并及时公布,方便群众预约接种。

3、接种新冠疫苗后如何获取接种凭证?

根据个人需要,受种者,可在完成接种以后从接种单位获取相关的接种记录,作为接种的凭证。

吕梁市疾病预防控制中心

吕梁市疾控中心清明和五一假期疫情防控提示

清明假期临近,五一小长假也紧随其后,人们回乡扫墓祭祖、外出旅游踏青意愿增加,将带来较多人员流动和聚集,这得益于疫情防控稳中向好、疫苗的快速推广以及出行政策进一步放宽。然而,在全球疫情仍呈高流行态势,国内疫情防控常态化下,做好个人防护这件事,依旧不可松懈。为有效控制和降低清明、五一假期出行期间疫情传播风险,吕梁市疾控中心向广大市民温馨提示如下:

1、外出祭扫或旅游时要自觉服从目的地工作要求和疫情防控管理,错峰错峰出行;坚持做好个人防护,规范佩戴口罩,主动配合测温亮码,保持安全距离,不扎堆、不聚集;尽量避免接触公共设施,养成勤洗手的良好习惯;就餐时使用公勺公筷;咳嗽、打喷嚏时,注意用肘部或纸巾遮掩,不随地吐痰。

2、出行期间要密切关注个人健康状况,如出现发热、咳嗽、腹泻等异常症状时,及时前往就近发热门诊就诊,就医过程尽量避免乘坐公共交通工具,并主动告知医生14天内旅居史。

3、清明期间提倡民众网络祭扫、鲜花祭扫、家庭追思等方式缅怀先人。不组织、不参加集中祭扫、家族式大规模扫墓或祭祖活动。现场祭扫也应该合理控制人流,做好个人防护,安全有序祭扫,即扫即走,减少停留。

4、常态化疫情防控期间,有境外(含国外和港台)旅居史回国未满21天的人员;14天内有国内中高风险地区旅居史人员、密切接触者解除14天的隔离之后未满7天的人员;有发热、咳嗽等呼吸道感染症状,有呕吐、腹泻等其他感染性疾病症状人员不得参加现场祭扫或外出旅行,有症状者要及时规范就诊并主动向所在村社报告。

5、关注境外输入和本土疫情动态,避免前往有本地病例报告的区域,如发现去过近有病例报告的地区,请及时报告属地防控部门或所在社区,按要求落实防控措施。

6、新冠病毒疫苗是预防与控制新冠病毒肺炎最经济、最有效的方法,我市已启动18周岁以上人群免费接种新冠疫苗工作,请符合接种条件的市民积极预约接种。



岚县全面启动新冠疫苗免费接种工作

本报讯 近日,笔者在岚县东村卫生院看到,参加新冠疫苗接种的群众,按规定程序出示身份证,填写身份信息,签字确认知情同意书。医护人员对接种人员身份信息进行审核,并详细询问健康状况,并对疫苗接种注意事项进行讲解和叮嘱。完成各项规定环节后,医护人员为居民接种新冠疫苗,整个流程只需10分钟左右。接种后,大家在观察室留观半个小时,没有不适便可离开。“这是我打的第二针,接种后没什么不舒服,自己也比较安

心。感谢政府为我们免费接种新冠疫苗,这对我和我家人健康是一种保障。”刚刚接种新冠疫苗后的杨先生说道。为筑起全民免疫屏障,岚县全面启动新冠疫苗免费接种工作,稳步推进重点人群、高危人群和其他人群依序新冠病毒疫苗接种工作,县内18-59周岁的健康居民可免费接种新冠疫苗。为了做好新冠疫苗免费接种工作,该县高度重视,各相关部门各司其职,加大力度,通过制定实施方案,强化人员培训、合理规划布局、规范接种流

程,加强宣传引导、现场验收指导等工作,稳步推进新冠病毒疫苗接种工作。据了解,本次新冠病毒疫苗居民免费接种工作是做好新冠肺炎常态化防控的战略措施,是保护人民群众生命健康、保障公共卫生安全的最经济最有效的手段。为了方便居民就近接种新冠疫苗,岚县设立新冠病毒疫苗接种点12个。新冠疫苗一共接种2剂次(针),两剂次间隔14-28天。截至目前,该县累计完成近7900人的疫苗接种,未发生严重疑似预防接种异常。(牛燕飞)

为进一步改善车站站貌,连日来,吕梁汽车客运总站组织全体工作人员开展站场环境卫生大清扫活动,并对站内、外环境进行了彻底清扫,大家纷纷拿起扫把、拖把,抹布等工具对生活垃圾、玻璃外立面、门帘、展板及地面进行了清洗清理。经过多天的努力,车站整体环境得到了明显改善,焕然一新面貌为广大乘客提供了干净整洁、舒适的乘车环境。 记者 郭炳中 摄